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ATA DA 28.ª REUNIÃO DE TRABALHO DO CONSELHO DE TURISMO DO PÓLO COSTA DAS DUNAS, 
REALIZADA EM 22/02/2005, NO HOTEL ESCOLA SENAC BARREIRA ROXA – NATAL-RN.  

 
 
Início: 14h45min 
 
01–NÉLSON FREIRE (Secretário de Estado do Turismo do Rio Grande do Norte): abriu a reunião 
saudando aos presentes e agradecendo a participação de todos. Fez a apresentação do novo secretário 
executivo, Joací Sabino Silva. Mencionou a participação de José Maria Vilar como conselheiro, tendo em vista 
que o mesmo está ocupando o cargo de Superintendente e conclamou os presentes a saudarem os dois com 
uma salva de palmas. 
 
Aproveitou para informar que se reuniu com os prefeitos municipais e secretários municipais de turismo, 
ocasião em que ressaltou a importância e a relevância das suas participações nas reuniões do Conselho do 
Pólo de Turismo Costa das Dunas.  
 
Destacou a presença da Secretaria de Estado do Turismo este ano em três feiras internacionais na Holanda, 
Portugal e Espanha, onde foram realizados trabalhos de prospecção de investimentos para o setor. Noticiou 
sobre a participação de um encontro que será realizado em São Paulo pela embaixada da Espanha durante 
dois dias para promover reuniões de cunho comerciais entre empresários espanhóis interessados em investir 
no Estado do Rio Grande do Norte. 
 
Informou também sobre o recebimento de documento da embaixada da Espanha dando ciência sobre a 
vinda, no próximo mês de abril, de um grupo de empresários que vêm com a intenção de participar de rodada 
de negócios no setor do turismo do Rio Grande do Norte.  
 
Finalizou registrando que foi negociado o quarto vôo direto da TAP – Transportes Aéreos Portugueses para 
Natal, em abril e acrescentou que até junho deste ano o Estado do Rio Grande do Norte terá mais um vôo 
direto para nossa cidade do Natal. Em seguida passou a palavra para o Secretário Executivo para a leitura 
resumida da ata da reunião anterior. 
 
02-JOACÍ SABINO (Secretário Executivo do Pólo Costa das Dunas e Analista de Negócios da Célula de 
Estruturação de Negócios da Superintendência Regional CE/RN do Banco do Nordeste): Antes de 
proceder a leitura resumida da ata, fez a apresentação da Banda Marcial do município de Extremoz e em 
seguida realizou a leitura do resumo da ata da 27ª Reunião do Conselho, realizada no dia 24/11/04, cuja 
íntegra já havia sido encaminhada a todos os conselheiros. Após a leitura, submeteu à apreciação do 
Conselho, tendo sido aprovada sem alterações. 
 
Deu prosseguimento à reunião, repassando os compromissos gerados na mesma reunião: 
 
Disse que o primeiro compromisso gerado na 27ª reunião foi o de encaminhar Ofício ao Departamento 
Nacional de Infra-Estrutura Terrestre – DNIT, solicitando informações quanto às providências para duplicação 
da BR 101 – trecho Natal/ Palmares.  
 
Informou que em 03/12/2004 foi enviada uma correspondência ao Departamento Nacional de Infra-estrutura 
Terrestre – DNIT, com cópia para o Secretário Nelson Freire, solicitando as informações relativas ao 
compromisso. No dia 21/12/2004 foi recebido Ofício nº 656/04-GAB/COORDENADORIA/14ª UNIT, através do 
qual o coordenador informou sobre o andamento das obras de duplicação da BR 101- trecho Natal/Palmares: 

• O processo licitatório para os serviços de duplicação terá início no próximo dia 14 de fevereiro; 
• O RN será contemplado com intervenções entre os Km 96,4 e Km 177,8, numa extensão de 81,4 

quilômetros, do Viaduto de Ponta Negra até a divisa com a Paraíba; 
• O prazo inicial para a execução dos serviços é de 2 anos e 6 meses, com custo estimado da obra em 

R$ 345 milhões; 
• Estima que o término do certame licitatório e a proclamação dos vencedores não ocorrerão antes do 

final de abril. 
 
Mostrou que o segundo compromisso foi o de incluir a apresentação do Projeto do Marco de Touros na pauta 
da reunião do CONETUR, realizada em 07/12/2004.  
 
Ressaltou que em 10/01/05, conforme entendimentos mantidos com o Secretário–Executivo do CONETUR, 
Igor Ribeiro Dantas, a apresentação ficou para ser realizada oportunamente em reunião do CONETUR. Em 
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15/02/05, de acordo com entendimentos mantidos com a Secretaria Executiva do CONETUR, a apresentação 
foi adiada para a 2ª. Reunião de 2005, prevista para o dia 07/03/2005. 
 
Mencionou o último compromisso que foi o de apreciar solicitação de pauta do Instituto FAL, para 
apresentação do projeto “Uso Sustentável dos Recifes de Corais de Rio do Fogo”.  
 
Sobre o assunto disse que foi mantido contato telefônico com a Sra. Ana Patrícia, do Instituto FAL, que 
solicitou adiamento da apresentação para uma futura reunião. 
 
Após encerrada a leitura da ata resumida e dos compromissos da última reunião, passou a direção da reunião 
para o coordenador do conselho. 
 
03-NÉLSON FREIRE: Convidou a Sra. Rute Pinheiro para relatar as ações dos grupos temáticos. 
 
04-RUTE PINHEIRO: (Coordenadora dos grupos temáticos do Pólo de Turismo Costa das Dunas): 
Informou que os grupos temáticos retomaram as atividades da forma descrita a seguir: 
 
O Grupo de Balneabilidade, continua fazendo o acompanhamento da qualidade das águas do nosso litoral e 
apresentando relatórios mensais.  
 
O Grupo Temático Mata Estrela está finalizando o diagnóstico sócio-ambiental e turístico da reserva particular 
do patrimônio natural da Mata Estrela, que será apresentado à Destilaria Baía Formosa e posteriormente ao 
conselho de turismo do Pólo Costa das Dunas. 
 
O Grupo Temático Meios de Hospedagem, Alimentação e Similares realizou o trabalho de revisão da  Cartilha 
de "Dicas para Manipulação de Alimentos", lançada em 16/04/02, tendo sido impressa pela gráfica do BNB, e 
posteriormente disseminada nos 16 municípios do Pólo Costa das Dunas. Tendo em vista a qualidade desta 
cartilha, o GT Meios de Hospedagem decidiu revisá-la, e reimprimi-la para um novo trabalho de sensibilização 
de profissionais da área de manipulação de alimentos de hotéis, restaurantes, bares e similares, visando o 
desenvolvimento do turismo com qualidade. No momento, a cartilha já está revisada, o fotolito será 
providenciado pela Secretaria Municipal de Saúde de Natal, e a impressão de 10.000 exemplares será 
realizada novamente pela gráfica do BNB. A previsão de lançamento é para abril de 2005, quando se iniciará 
o trabalho de disseminação, cujas estratégias estão sendo discutidas no Grupo Temático. A atual 
Coordenação do Grupo Temático Meios de Hospedagem, Alimentação e Similares está a cargo do SEBRAE - 
Sergina Santos, e da ABRASEL - Celso Cruz. Participam atualmente deste GT, representantes da 
SETUR/PRODETUR, SECTUR, CEFET, Secretaria de Saúde do Município de Natal - COVISA, UNP e UFRN, 
além deste BNB. Também participaram do primeiro trabalho de disseminação desta cartilha, técnicos do 
SENAI e do SENAC, além dos técnicos das instituições já citadas. 
 
O Grupo Temático Ordenamento dos Equipamentos da Orla Marítima também já retomou as atividades neste 
ano e já foram realizadas reuniões com a Prefeitura Municipal de Ceará Mirim para tratar da questão do 
ordenamento da orla do município de Ceará Mirim e já tem uma reunião agendada para o dia 24/02/2005 com 
a Prefeitura Municipal de Extremoz. Esse grupo está trabalhando em um projeto de âmbito nacional e que diz 
respeito ao ordenamento das orlas de todo o país e que tem como objetivo facilitar o desenvolvimento nos 
municípios costeiros. 
 
O Grupo Temático Qualificação Profissional e Empresarial para o Turismo está promovendo reuniões para 
realizar a aproximação de instituições formadoras de profissionais com as empresas do setor turístico com 
vistas a intensificar o processo de qualificação profissional e melhorar a qualidade dos serviços prestados no 
setor. 
 
O Grupo Temático Turismo Cultural está envolvido com a organização de um seminário sobre turismo 
cultural, previsto para acontecer no próximo 14 de abril de 2005. 
 
Encerrou ressaltando que caso alguém tenha interesse de fazer parte dos trabalhos de algum grupo temático 
é só entrar em contato com a coordenação. 
 
05- SERGINA (Serviço de Apoio às Micro e Pequenas Empresas SEBRAE/RN): Solicitou um espaço para 
uma rápida apresentação do DVD sobre as empresas que receberam o certificado do Projeto Turismo Melhor. 
 
06- NÉLSON FREIRE: Deu seqüência à pauta e convidou Mônica Mac Dowell, da ONG Natal Voluntários, 
para fazer a exposição do Programa Asa Branca – Educação para o Trabalho. 
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07- MÔNICA Mac DOWELL (Centro de Voluntários de Natal): Cumprimentou a todos e falou sobre as 
ações que estão sendo desenvolvidas pela organização não governamental, Natal Voluntários. Convidou 
Gerardo Carvalho para apresentação do programa de formação, qualificação e preparação para o mundo do 
trabalho voltado para jovens e adolescentes de baixa renda e baixa escolaridade, denominado Programa Asa 
Branca. 
 
08- GERARDO CARVALHO (Natal Voluntários): Informou que através da AENE (Aliança Empresarial  pelo 
Nordeste) participou da Pesquisa “Cadastro dos Programas de Educação Profissional de Jovens e 
Adolescentes” que identificou as organizações que oferecem cursos profissionalizantes gratuitos para jovens 
de baixa renda em cinco estados do NE. Os resultados da pesquisa se transformaram em informações e 
avaliações estratégicas, estatísticas, identificação de dificuldades e necessidades, êxitos e desafios da gestão 
das organizações. 
 
Mencionou que os resultados da pesquisa demonstraram que a maioria dos cursos profissionalizantes não 
respondia diretamente às demandas do mercado de trabalho. Poucas vagas gratuitas eram oferecidas para 
jovens de baixa renda. Haviam problemas de inserção dos formados: (poucas vagas no mercado, falta de 
oportunidades, experiência exigida, baixa escolaridade, preconceito dos empregadores). Haviam problemas 
de inserção social dos jovens. Pouco acompanhamento pós-cursos. Reduzido apoio do setor empresarial. 
Boa infraestrutura e RHs qualificados nas organizações. Longa experiência e conhecimento da problemática e 
das  comunidades, e pouca interação entre as organizações. 
 
Disse que o Projeto Asa Branca pretende unir em um programa comum: organizações, instituições e  
empresas do RN. Oferecer a jovens, em situação de vulnerabilidade social, uma oportunidade de inserção 
positiva e duradoura no mercado de trabalho através de: formação continuada, educação integral, 
preparação, qualificação e acompanhamento.  
 
E encerrou destacando que a meta é atender 50 jovens na primeira turma piloto. Inserir no mercado de 
trabalho a totalidade dos formados. Mantê-los nos postos de trabalho por 1 ano e inserir na gestão do 
Programa: ONGs, Governo, Universidades, Sistema S e Empresas. 
 
09- NÉLSON FREIRE: Agradeceu ao palestrante pela apresentação e aproveitou para dar as boas vindas ao 
novo Secretário de Turismo do Município do Natal, Fernando Bezerril e passou a palavra para Ana Patrícia 
discussão do assunto apresentado. 
 
10- ANA PATRÍCIA (Diretora Executiva do Instituto FAL de Educação, Cultura, Meio Ambiente e Artes): 
Elogiou a iniciativa do grupo Natal Voluntários, destacou que a responsabilidade social corporativa é uma 
questão que está sendo bastante difundida no mundo como um todo e aproveitou para conclamar os 
empresários presentes a darem apoio a esse projeto apresentado, dado que o mesmo tem um caráter 
inclusivo muito importante para a inserção dos jovens de baixa renda no mercado de trabalho. 
 
11- MARÍGIA TERTULIANO (Subcoordenadora de Planejamento e Educação Ambiental do IDEMA): 
Parabenizou Mônica, uma vez que em outra oportunidade já havia recorrido à mesma para discutir uma 
maneira do IDEMA trabalhar de forma integrada com o voluntariado e elogiou o Projeto Asa Branca pelo fato 
do mesmo contemplar a questão da educação ambiental, pela sua importância, abrangência e 
representatividade. Encerrou colocando-se à disposição para ajudar no que fosse preciso. 
 
12- CELSO CRUZ (Associação Brasileira de Restaurantes e Empresas de Entretenimento do RN – 
ABRASEL/RN): Informou que a ABRASEL se dispõe a contribuir na colocação desses alunos no mercado de 
trabalho, uma vez que os bares e restaurantes são em sua grande maioria os responsáveis pela oferta do 
primeiro emprego. Encerrou dizendo que o trabalho que está sendo realizado em Natal é similar ao que vem 
sendo realizado pela ABRASEL – Santa Catarina. 
 
13- RAIMUNDO MELO (CECOP – Centro de Documentação e Comunicação Popular): Ressaltou ser 
louvável a iniciativa da ONG Natal Voluntários, uma vez que é necessário estar atento para os fatores dignos 
de melhoramento no âmbito do turismo, a saber, as questões ambientais e culturais, dentre outras. Ressaltou 
que a grande vantagem do projeto é pensar na inserção da comunidade de baixa renda no negócio do 
turismo, via parcerias e através da valorização e capacitação profissional e cidadã. 
 
14- JOSÉ MARIA VILAR: Chamou a atenção para o elemento construção de alianças e parcerias, por 
entender que este é aspecto fundamental que caracterizou o Conselho de Turismo do Pólo Costa das Dunas 
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nos seus cinco anos de atuação. Finalizou acrescentando que o Projeto Asa Branca é mais uma oportunidade 
para construção de parcerias. 
 
15- NÉLSON FREIRE: Deu seqüência à pauta e passou para a apresentação a cargo da ONG RESPOSTA, 
sobre a Campanha Exploração Sexual Infanto Juvenil não é Brincadeira de Criança muito menos de Adulto. 
 
16- JUREMA MÁRCIA (Universidade Potiguar-UnP): Cumprimentou a todos os presentes ao tempo em que 
agradeceu a oportunidade pelo espaço concedido para a apresentação da Campanha Exploração Sexual 
Infanto Juvenil não é brincadeira de criança muito menos de adulto. Fez um relato histórico sobre o trabalho 
de enfrentamento ao turismo sexual que foi iniciado pela Casa Renascer, Banco do Nordeste e atualmente 
conduzido pela Resposta.  
 
Mostrou três matérias sobre o assunto, que foram veiculadas no jornal o Estado de São Paulo nos dias 30 e 
31 de janeiro, e 01 de fevereiro, com os títulos Estrangeiros invadem o Nordeste, no caderno metrópole; 
Crianças na mira dos turistas, também no caderno metrópole e por último a Vida Cruel das meninas do 
Sertão. 
 
Finalizou ressaltando a preocupação com esse contexto e enfatizou que o trabalho da ONG Resposta, em 
parceria com diversas empresas que já aderiram ao código de enfrentamento ao turismo sexual. Destacou 
que o gerenciamento do código não é feito pela Resposta e sim por um comitê que conta com a participação 
do Ministério Público, a Secretaria Municipal do Trabalho e Assistência Social, a Coordenadoria de Direitos 
Humanos e Defesa das Minorias da Secretaria de Justiça, a Universidade Potiguar, o Conselho Estadual da 
Criança, um representante do Pacto Universitário, representações das Secretarias Estadual e Municipal de 
Turismo, Casa Renascer, um representante do Trade Turístico e um representante do Fórum DCA. 
 
17- RHAXWELL SANTOS (Hotel Ocean Palace): Fez a apresentação do vídeo produzido gratuitamente por 
Marcelo Rodrigues e deixou os contatos para aquelas organizações interessadas em apoiarem este ou outro 
projeto conduzido pela Resposta. 
 
18- NÉLSON FREIRE: Parabenizou pela apresentação e passou a oportunidade para que os conselheiros se 
pronunciassem sobre a apresentação. 
 
19- JOÃO HÉLIO (SEBRAE): Sugeriu que o conselho, pela sua importância e representatividade, buscasse 
intensificar ações de punição e coibição da prática de exploração sexual. 
 
20- MARÍGIA TERTULIANO: Enalteceu, como profissional de marketing, que foi a primeira vez que viu um 
VT utilizando a proatividade e a beleza da criança como forma de combate a uma questão negativa que é a 
exploração sexual infanto-juvenil. Parabenizou pela iniciativa de não se trabalhar com o lado negativo da 
questão. 
 
21- MANOEL HENRIQUE (Empresa Brasileira de Infra-Estrutura Aeroportuária-INFRAERO): Disse que 
em março estará acontecendo em Recife uma reunião do Conselho Nacional do Turismo, com representante 
de Natal, e como esse trabalho é pioneiro propôs ao secretário que essa questão do  turismo sexual, que não 
é pontual em Natal, mas no Nordeste, fosse encaminhado para ser tratado de forma nacional, dado que a 
reunião será composta por todos os representantes do Brasil.  
 
Encerrou destacando que a idéia é a de levar esse trabalho da Resposta, para que a Infraero ajude na 
combinação de forças de combate a prática do turismo sexual em todos os aeroportos do Nordeste e do 
Brasil. 
 
22- JOSENIRA (Presidente da Casa Renascer): Reiterou que esse projeto foi iniciado pela Casa Renascer, 
mas que pela sua magnitude e amplitude foi criada a Resposta especificamente para cuidar da questão, uma 
vez que a missão da Casa Renascer é de realizar um atendimento mais clínico e que são atendidas 
diariamente muitas crianças abusadas sexualmente por turistas e familiares.  
 
Em remate, advertiu com relação à prostituição, asseverando ser um assunto muito diferente de exploração 
sexual, dado que não existe ainda uma doutrina como objeto do direito e a crença é a de que se eliminando 
as práticas de exploração, estará se combatendo, por conseqüência, no futuro, a prostituição. 
 
23- ENÍLTON TRINDADE (Prefeito de Extremoz): Informou que Jerônimo Melo (Secretário de Turismo de 
Ceará Mirim e Superintendente da TV Potengi) veio e falou que a direção da Resposta poderia procurá-lo, 
que ele articularia a veiculação do material sem nenhum custo para a organização. 
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24- NÉLSON FREIRE: Repassou a direção da reunião para o seu suplente, Soares Júnior, uma vez que o 
mesmo precisou se ausentar para participar de audiência no Gabinete da Casa Civil, pediu desculpas e 
sugeriu que o filme sobre a “Exploração Sexual Infanto Juvenil não é Brincadeira de Criança, Muito Menos de 
Adulto” fosse levado à INFRAERO para ser projetado nos vôos das empresas Aéreas em nível nacional e nos 
próprios aeroportos. A sugestão foi anotada como compromisso da reunião. 
 
25- JOSÉ MARIA VILAR: Informou que o Sr. João Carlos, representante da VARIG S/A, solicitou o vídeo 
para projeção na companhia.  
 
Prosseguiu dizendo que muitas vezes tem expressado o orgulho de participar deste conselho porquanto muita 
coisa foi construída a partir dos encaminhamentos e compromissos ali gerados. Deu os parabéns ao Marcelo 
pela criação da campanha, com uma sensibilidade muito grande. Falou que a última revista Natal para Você, 
foi veiculada mais uma vez com a inserção do selo do código. Disse que o Banco está patrocinando a 
impressão de mais 5.000 panfletos do código de conduta, dada a elevada demanda registrada. Em remate 
disse também que é muito importante ressaltar que o objetivo do código não é o de substituir o papel do 
Poder Público (a quem de fato cabe a responsabilidade de fiscalização, punição e correção), mas de 
desenvolver ações educativas e de cidadania. 
 
26- SOARES JÚNIOR (Sub-Secretário da Secretaria de Estado do Turismo do RN/Coordenador da UEE-
PRODETUR/RN): Anunciou a apresentação da duplicação da BR 101 pelo Dr. Narcélio do DNIT. 
 
27- JOSÉ NARCÉLIO (Departamento Nacional de Infra-Estrutura de Transportes-DNIT): Relatou o 
trabalho realizado no Estado pelo DNIT e evoluiu apresentando o Projeto de duplicação da BR 101 no trecho 
de Natal até Palmares-PE. Explicitou que a obra será divida em 08 lotes e serão utilizados pavimentos em 
concreto ao invés de asfalto, dado que o concreto tem uma durabilidade maior, chegando até 20 anos de vida 
útil. Detalhou o processo dos lotes 1 e 2, através de simulação gráfica, com os retornos, as construções de 
vias marginais, acessos e sinalizações. O lote 1 vai de Natal até São José de Mipibu, perfazendo um total de 
46,2 km e o lote 2 vai do município de Arêz até a divisa com a Paraíba, totalizando 35,2 km. Encerrou 
informando que o prazo previsto para conclusão das obras é de 03 anos. 
 
28- SOARES JÚNIOR: Argüiu sobre a razão das licitações das obras realizadas no Estado do Rio Grande do 
Norte serem realizadas no Rio de Janeiro. 
 
29- JOSÉ NARCÉLIO: Explicitou que essa questão da centralização do processo ocorre somente nos casos 
das licitações e que se trata de uma decisão de diretoria. 
 
30- KLEBER REGO (Associação Brasileira da Indústria de Hotéis – ABIH/RN): Indagou sobre as 
passagens de nível com relação às linhas de trem em Parnamirim, Canguaretama e Nízia Floresta. 
 
31- JOSÉ NARCÉLIO: Explicou que em Parnamirim, com a inauguração do novo viaduto, a linha de trem já 
não mais atravessa o fluxo da BR, dado que o mesmo passa por baixo do mesmo. Nos demais casos, serão 
construídos túneis sob a BR 101. 
 
32- CABRAL (Secretaria Adjunta de Estado da Infra-Estrutura do RN – SIN): Parabenizou Narcélio pela 
rica apresentação e reportou-se à questão do transporte de cargas indagando se há alguma proteção contra o 
desgaste da rodovia provocado pelo tráfego de veículos pesados. 
 
33- JOSÉ NARCÉLIO: Falou que o maior desgaste na nossa malha rodovia ainda é provocado pelo excesso 
de carga por eixo. Concluiu destacando que esse controle só pode ser feito através da pesagem das cargas e 
para isso serão instaladas balanças, no âmbito do DENIT, nas três principais rodovias do Estado, a saber: BR 
101, 226 e 304. 
 
34- NILO MACHADO (Associação Brasileira de Agentes de Viagens – ABAV/RN): Perguntou primeiro se 
os recursos para custear as obras da duplicação serão advindos apenas do governo ou se contemplam as 
PPPs, e segundo, se após a obra concluída haverá a cobrança de pedágio. 
 
35- JOSÉ NARCÉLIO: Registrou que os recursos serão todos do Orçamento Geral da União e que no caso 
do Rio Grande do Norte já estão alocados 1/3 do custo total das obras. Com relação ao pedágio, opinou que 
não acredita que o mesmo seja implementado, dado que o fluxo de tráfego não gera atratividade para que 
seja realizado um investimento dessa envergadura por parte das empresas que trabalham com pedágio. 
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36- MARIA GENY (Presidente da Associação Brasileira de Engenharia Sanitária e Ambiental – 
ABES/RN): Pediu para que fosse explicada a razão da divisão da obra em 08 lotes. 
 
37- JOSÉ NARCÉLIO: Disse que a divisão em lotes é para permitir que 08 empresas empreiteiras trabalhem 
concomitantemente, a obra seja entregue com mais celeridade, haja uma maior geração de emprego e renda 
e mais oportunidades para diversas empresas participarem do processo licitatório. 
 
38- SOARES JÚNIOR: Agradeceu a apresentação feita pelo Narcélio e disse do interesse do grupo de se 
manter informado sobre o andamento do processo licitatório, cronograma de início das obras, entre outras 
notícias pertinentes. 
 
39- JOACÍ SABINO: Anunciou o tópico outros assuntos, passando a palavra aos inscritos. 
 
40- GEORGE BARRETO (Sindicato das Empresas de Turismo do RN – SINDETUR): Abordou a cobrança 
da taxa de embarque para os Parrachos de Maracajaú, através de Decreto criado pela Prefeitura Municipal de 
Maxaranguape em 30/12/2004 para início da cobrança em janeiro de 2005. Criticou a prática, opinando que a 
mesma foi realizada na calada da noite, ao tempo em que solicitou que fosse gerado um compromisso para a 
Prefeitura Municipal de Maxaranguape explicitar o processo de cobrança na próxima reunião do conselho. 
 
41- ENÍLTON TRINDADE: Argumentou, como gestor público, que num fórum como o Conselho de Turismo 
do Pólo Costa das Dunas, composto pelas autoridades mais representativas tanto do poder público como do 
setor privado do turismo local, o uso de expressões como “na calada da noite”, só servem para tentar 
arranhar a imagem de quem está sendo citado, ao tempo em que também propiciam reflexões sobre o autor 
da fala. Evoluiu destacando que este assunto poderia ter sido discutido em primeira instância diretamente 
junto a Prefeitura Municipal de Maxaranguape e após feita a oitiva dos representantes do poder público 
municipal, decidir se o assunto caberia ou não como objeto de discussão em reuniões com a 
representatividade como as do Pólo de Turismo Costa das Dunas. 
 
42- NILO MACHADO: Interviu opinando que as agências de viagens também estão se sentindo prejudicadas 
por estas práticas de cobranças de taxas de visitações adotadas pelas prefeituras. Encerrou destacando que 
não entende como é que não tendo um píer ou ponto de apoio para embarque dos turistas para visitação aos 
Parrachos de Maracajaú, a prefeitura entende que pode criar uma taxa de visitação. 
 
43- SOARES JÚNIOR: Agendou o compromisso para o Prefeito Municipal de Maxaranguape, explicitar esse 
processo, na próxima reunião. 
 
44- ANA MULLER (Associação das Empresas de Turismo do Litoral Norte): Acerca da Lagoa de 
Jenipabu, argüiu ao IDEMA e Governo do Estado sobre o andamento do processo de implementação, 
manejo, manutenção e abertura do Parque da Lagoa de Jenipabu. 
 
45- MARÍGIA TERTULIANO: Acerca das áreas denominadas “Unidades de Conservação”, disse que no 
nosso Estado existem espaços que devem ser preservados e isto é objeto da Legislação Federal. Informou 
que o SNUC – Sistema Nacional de Unidades de Conservação, contém legislação específica sobre o assunto 
e que esta legislação se aplica a áreas tanto de domínio público como privado. Especificamente no caso de 
Jenipabu, o Governo do Estado tomou para si a gestão daquela área em virtude dos conflitos que começaram 
a existir no local, veiculado em imprensa local e nacional e com relação ao fechamento da área, a decisão foi 
tomada pelo fato do espaço estar povoado por jacarés e assim precisa ser realizado estudo sobre o assunto. 
A procuradoria Geral está envolvida, a comunidade do entorno também e o IDEMA está realizando o 
zoneamento para definir como o local pode ser explorado. Em relação à taxa cobrada, disse que ela serve 
para cobrir os custos de manutenção e foi uma ação do Governo do Estado que vislumbra inclusive o 
aumento do tamanho da área protegida. 
 
46- SOARES JÚNIOR: Indagou se já tem alguma previsão da conclusão do estudo pelo IDEMA e registrou 
como compromisso para a próxima reunião, a apresentação do cronograma. 
 
47- JOSÉ MARIA VILAR: Enalteceu o nível de participação da reunião e disse que é motivo de muita alegria, 
contemplar o auditório e ver um quorum tão grande, inclusive pelo adiantado da hora. Nesta mesma vereda 
conclamou a coordenação do conselho a envidar esforços para não deixar que essa motivação arrefeça, uma 
vez que as discussões são bastante relevantes para o desenvolvimento do turismo do Estado. Registrou a 
satisfação pela presença dos atuais gestores municipais, inclusive a presença de representantes de 
municípios que nunca mandaram representantes para as reuniões e conclamou-os a manterem-se 
permanentemente assíduos, a exemplo da Prefeita do município de Arez, Sra Lúcia de Souza Santos, que 
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tem sido assídua, ou como componente da mesa ou na platéia, tem sempre prestigiado as reuniões do 
conselho. 
 
48- JOACÍ: Reforçou um convite deixado pela Sergina, do SEBRAE, às prefeituras municipais, para 
participação nas oficinas do GEOR – Gestão Orientada para Resultados. 
 
49- JOÃO FLORÊNCIO (Sindicato de Hotéis, Restaurantes, Bares e Similares do RN – SHRBS): Fez um 
apelo ao IDEMA a respeito das destruições das falésias e das dunas do município de Tibau do Sul e indagou 
sobre o processo de conclusão da estrada de PIPA e do anel viário. 
 
50- SOARES JÚNIOR: Sobre as construções no topo das dunas e bordas de falésias, disse que essa 
questão é objeto de acompanhamento da prefeitura municipal de Tibau do Sul, que inclusive já tem um Plano 
Diretor que foi viabilizado através do PRODETUR I, foi aprovado e está em vigor. Nesse tocante o Ministério 
Público só pode ser acionado se a gestão municipal estiver sendo omissa. Com relação à estrada, está sendo 
feito um novo projeto de engenharia que liga a BR 101 ao município de Tibau do Sul através de um novo 
acesso. 
 
Com relação ao anel viário de PIPA, disse que o projeto executivo está pronto, já foi apresentado ao DER, foi 
criada uma comissão especial dentro do DER para analisar o projeto. A parte de engenharia do projeto já foi 
encaminhada ao BNB para análise e a parte ambiental e econômica ainda está pendente, mas crer que 
deverá estar sendo entregue em breves dias. Com a aprovação dos projetos pelo BNB, a Secretaria de Infra 
Estrutura estará lançando o edital para a contratação das obras de recuperação dos passivos ambientais do 
PRODETUR I, o novo acesso Tibau do Sul/PIPA e o anel viário de PIPA (da Pousada da Mata até o 
Capadão). 
 
51- ROBERTO CABRAL (Departamento da Polícia Rodoviária Federal): Pediu para verificar junto às 
prefeituras municipais do Pólo Costa das Dunas a possibilidade das mesmas liberarem profissionais (pelo 
menos dois) com experiência de “laçador de animais” para que estes, juntamente  com a Polícia Rodoviária 
Federal desenvolvam o serviço de apreensão de animais nas estradas. 
 
52- MANOEL HENRIQUE (Empresa Brasileira de Infra-Estrutura Aeroportuária-INFRAERO): Relatou os 
números históricos de embarque e desembarque de passageiros no Aeroporto Internacional Augusto Severo. 
Disse que pela primeira vez foi ultrapassado o quantitativo de 1 milhão de passageiros. A capacidade 
instalada do aeroporto comporta 1.200.000 passageiros e em 2004 circularam 1.127.952 passageiros por 
aquele aeroporto. Isso representou um crescimento de 28,89% em relação aos anos anteriores. Em janeiro de 
2005 em relação ao ano anterior houve um crescimento de 23,16%. Encerrou falando sobre o Felipe, que se 
trata de figura histórica denominada “menino do aeroporto” e pediu ajuda para que fosse feita articulação 
junto aos órgãos competentes para tentar resolver a situação da remoção do menor infrator daquele local. 
 
53- SOARES JÚNIOR: Registrou como compromisso. 
 
54- JOACÍ SABINO: Repassou os compromissos gerados durante aquela reunião. 
 
55- SOARES JÚNIOR: Agradeceu a presença de todos, dando como encerrada aquela reunião às 17h45. 
 
 

AGENDA DE COMPROMISSOS 
COMPROMISSO RESPONSÁVEL PRAZO 

1. Apresentar a Campanha “Exploração 
Sexual Infanto Juvenil não é 
Brincadeira de Criança, Muito Menos 
de Adulto” à INFRAERO para ser feita 
divulgação envolvendo empresas 
Aéreas em nível nacional. 

ONG RESPOSTA – 
Responsabildade Social 
Posta em Prática e 
Coordenação do 
Conselho 

Imediato 

2. Convidar representante da Prefeitura 
Municipal de Maxaranguape para 
apresentar informações sobre o 
processo de cobrança das taxas de 
visitações aos Parrachos de Maracajaú 

Secretaria Executiva e 
Prefeitura Municipal do 
município de 
Maxaranguape 

Próxima reunião 
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COMPROMISSO RESPONSÁVEL PRAZO 

3. Apresentar estudo sobre a APA de 
Jenipabu com programação e possível 
data de abertura do Parque. 

IDEMA Próxima reunião 

4. Articular junto à FUNDAC no sentido de 
solucionar a questão do menor infrator 
que permanece no Aeroporto. 

Coordenação do 
Conselho; 
Secretaria Executiva 

Imediato 
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Lista dos Participantes: 
 
1. Abraão R. Júnior Universidade Potiguar-UnP 
2. Adriana Cavalcante de Farias Faculdade Câmara Cascudo 
3. Adriano de Melo  Universidade Potiguar-UnP 
4. Alessandro Silva do Nascimento Faculdade Câmara Cascudo  
5. Alfredo José Neto  Universidade Potiguar-UnP 
6. Alvania F.O.Castro SEMURB 
7. Amanda Silva Universidade Potigua-UnP 
8. Ana Carla Vidal Potiguar Turismo 
9. Ana Claudia Morais  Universidade Potiguar-UnP 
10. Ana Maria Muller  Associação das Empresas de Turismo do Litoral Norte 
11. Ana Neri da Paz Justino Prefeita de Ceará-Mirim 
12. Ana Patrícia Sousa Soares e Silva Instituto FAL de Educação, Cultura, Meio Ambiente e Artes – 

Diretora Executiva. 
13. Anacelly da Silveira de Paula  Banco do Nordeste do Brasil – Agência Natal Centro 
14. Arlindo Sant’anna Neto Fundação Comitê de Captação de Eventos (Natal 

Convention & Visitors Bureau) – Superintendente 
15. Aurir Marcelino Santos Centro Federal de Educação Tecnológica do RN – 

CEFET/RN 
16. Bárbara Reichert Associação dos Hoteleiros de Tibau do Sul e Pipa - ASHTEP 
17. Carlos Cabral Freitas de Macedo Secretaria Adjunta de Estado da Infra-Estrutura do RN - SIN 
18. Catarina Lúcia de Araújo Lima Leite Secretária de Estado Do Planejamento e das Finanças do 

RN – SEPLAN 
19. Celso Bezerra Cruz Associação Brasileira de Restaurantes e Empresas de 

Entretenimento do RN – ABRASEL/RN 
20. Charles Glauber Araújo Universidade Potiguar-UnP 
21. Cinthya Nayara Freire Universidade Potiguar-UnP 
22. Cláudio Ferreira de Souza Freitas Secretaria de Turismo de Tibau do Sul 
23. Cléa Maria Galvão Bacurau Universidade Potiguar-UnP 
24. Cleide Batista Gomes Dromedunas Turismo Ltda 
25. Cristina Albuquerque  IESD 
26. Cristina Lira Secretaria de Estado de Turismo - SETUR 
27. Daniela Bezerra Tinôco SEBRAE/RN 
28. Decca Bolonha  Potiguar Turismo 
29. Diego Borges Turismo Adventures 
30. Edione Fernandes Idosos 
31. Edite Paulina Instituto de Desenvolvimento Econômico e Meio Ambiente do 

RN-IDEMA  
32. Edmilson Faustino dos Santos Prefeito de Canguaretama 
33. Eduardo Augusto Pires dos Anjos Sindicato dos Bugueiros Profissionais do RN-SINDRUGGY 
34. Elaine Justino Fontoura  Coordenadora de Turismo do Município de São Gonçalo do 

Amarante 
35. Elequecina Maria dos Santos Secretaria de Transporte e Trânsito Urbano do Município do 

Natal –STTU 
36. Elisangela Batista de Araújo Universidade Potiguar-UNP 
37. Elton Soares Bezerra  Policia Militar 
38. Enilton Batista Trindade  Prefeito de Extremoz  
39. Fabiane Simos Alexandre FACEX 
40. Fábio Falcão Miranda  STTU-Natal  
41. Fabrício Izaias Fernandes  Faculdade Câmara Cascudo  
42. Francisco das Chagas Cruz Prefeito de Rio do Fogo 
43. Francisco de Assis de Souza  Universidade Potiguar-UnP 
44. Francisco de Sales Matos Procuradoria Geral do Estado do RN 
45. Francisco de Sales Matos  Projeto Jovem Guia de Turismo 
46. Francisco Ribeiro de Lima  Banco do Nordeste do Brasil S/A 
47. Francisco Soares da Silva Filho  Policía Militar 
48. Francisco Soares de Lima Júnior  Sub-Secretário da Secretaria de Estado do Turismo do 
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RN/Coordenador da UEE-PRODETUR/RN 
49. Gabriela Tinôco Universidade Potiguar  
50. Geciane Macedo  Universidade Potiguar- UnP 
51. Genário Torres da Silva Cooperativa dos Proprietários de Táxi de Natal Ltda-

COOPTAX 
52. Genésio Luiz  Universidade Potiguar-UnP 
53. George Alexandre Barreto Costa Sindicato das Empresas de Turismo do RN - SINDETUR 
54. George Nei Ferreira Prefeito de Nísia Floresta  
55. George Ney Prefeitura de Nísia Floresta 
56. Gerardo Carvalho Natal Voluntários 
57. Gilberto Bonfim Sind Buggy 
58. Glayce Costa IESDE 
59. Gustavo Porpino Secretaria de Estado do Turismo-Coordenador de 

Desenvolvimento Turístico 
60. Halan Freitas de Souza Universidade Potiguar-UnP 
61. Hamanh Louise Almeida Universidade Potiguar-UnP 
62. Helder Amaral Secretaria Municipal de Turismo de Baia Formosa 
63. Hélio  Cavalcanti Cabugi.com – Imprensa 
64. Henrique Cândido Penha  Projeto Jovem Guia de Turismo 
65. Henrique Cândido Penha  Projeto Jovem Guia de Turismo 
66. Iacy Vasconcelos Gabriel Sindicato dos Guias de Turismo do RN-SINGTUR 
67. Iranne C. Pereira  Singtur-RN 
68. Isabelle de Fátima Pinheiro Universidade Potiguar-UnP 
69. Jaci Alves Lima  Secretaria de Estado do Turismo – UEE/PRODETUR/RN  
70. Jacob Gurgel  Potiguar Turismo  
71. Jarleide Ferreira Soares  Universidade Potiguar-UnP 
72. Jerônimo da Câmara Ferreira de Melo Secretaria Municipal de São Gonçalo do Amarante 
73. Joaci Sabino Silva  Banco do Nordeste do Brasil S/A 
74. João Carlos Pereira de Souza Oliveira VARIG S/A Representação Natal 
75. João Florêncio Filho Sindicato de Hotéis, Restaurantes, Bares e Similares do RN 

– SHRBS 
76. João Hélio C. Cavalcanti Júnior Serviço de Apoio às Micro e Pequenas Empresas do RN – 

SEBRAE/RN 
77. João Medeiros da Costa  Prefeitura de Baía Formosa-Vice-Prefeito  
78. João Neto  Secretaria Municipal de Turismo – Arez 
79. Josane Maria da Silva Universidade Potiguar-UnP 
80. José Antônio Cabral  Conselho Comunitário de Baía Formosa 
81. José Bolívar Rocha Universidade Federal do RN - UFRN 
82. José Eduardo Ribeiro Viana Agência Cultural do SEBRAE/SESI 
83. José Galdino Alves Prefeito de Baia Formosa  
84. José MARIA Pinheiro  Guia Natal  
85. José Maria Vilar da Silva BNB-Superintendente Regional para o RN 
86. José Narcélio Marques de Sousa Departamento Nacional de Infra-Estrutura de Transportes-

DNIT 
87. José Nivaldo Araújo de Melo Associação de Atividades Turísticas de Baía Formosa  
88. José Ramires Prefeitura Municipal de Nísia Floresta 
89. José Ulisses Nascimento de Souza Delegado de Polícia Civil 
90. José Ulisses Nascimento de Souza  Visitante 
91. Josélia Carvalho de Araújo  Universidade do Estado do RN-UFRN 
92. Josenira Fraga de Holanda Brasil CEBRAIOS – Centro Brasileiro de Informação e Orientação 

da Saúde Social – Casa Renascer  
93. Juliane Marciel S. Rodrigues  Universidade Potiguar-UnP 
94. Jurema Márcia Dantas da Silva Universidade Potiguar-UnP 
95. Keila Brandão Cavalcanti Prefeitura do Município de Parnamirim 
96. Kianny Vasconcelos da Rocha Ativa 
97. Klaus César de Araújo Lima Secretaria de Estado do Turismo 
98. Kleber Francisco Torquato Rego  Associação Brasileira da Indústria de Hotéis – ABIH/RN 
99. Kleber Nóbrega  
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100. Liznando Fernandes da Costa Centro Federal de Educação Tecnológica do RN-CEFET/RN 
101. Lúcia de Souza Santos Prefeita de Arez 
102. Luciana Fontes SEBRAE/RN 
103. Luzinete Cavalcante Conselho Comunitário de Baía Formosa 
104. Manoel Henrique Cardoso Bandeira Empresa Brasileira de Infra-Estrutura Aeroportuária-

INFRAERO 
105. Marcelo Alvim  Secretaria de Estado do Turismo 
106. Marcelo Gurgel Secretaria de Estado do Turismo 
107. Marco Aurélio Martins de Almeida Prefeitura do Município de Extremoz – Secretário de Meio 

Ambiente 
108. Marco Pólo da Câmara  Pólo das águas Pousada, Restaurante e Mergulho  
109. Maria da Conceição  Genipabu 
110. Maria da Salete B. Câmara Centro Social de Baía Formosa  
111. Maria de Fátima Tertulino Dantas Néri  Secretaria de Turismo de São Miguel do Gostoso  
112. Maria do Rosário  Câmara Municipal de Canguaretama 
113. Maria Eleonora Silva de Macedo  Conselho Regional de Engenharia e Agronomia do RN-

CREA 
114. Maria Enilda Albuquerque SEMTAS-RN 
115. Maria Geny Formiga de Farias Associação Brasileira de Engenharia Sanitária e Ambiental – 

ABES/RN – Presidente 
116. Maria Lúcia Miranda  Miranda’s Pousada-BF 
117. Marilene de Brito  Secretaria Estadual de Turismo-SETUR 
118. Marlúsia de Sousa Saldanha Prefeitura Municipal de Ceará-Mirim-  
119. Mauro Alexandre  Universidade Federal do RN-UFRN 
120. Mônica Mac Dowell Centro de Voluntários de Natal   
121. Natécio José Sousa Dias  DNIT-RN 
122. Nelson Hermógenes de Medeiros Freire  Secretário de Estado do Turismo do RN 
123. Nicodemus Ferreira da Silva  Secretaria de Estado do Turismo 
124. Nicole Tertuliano dos Santos Instituto de Desenvolvimento Econômico e Meio Ambiente do 

RN-IDEM 
125. Nilo Machado Pereira  Associação Brasileira de Agentes de Viagens – ABAV/RN 
126. Nísia Duarte Projeto Jovem Guia de Turismo 
127. Odemar Guilherme Caldas Neto Secretaria Municipal de Turismo de Extremoz 
128. Patrícia  Universidade Potiguar-UnP 
129. Paulo Roberto Medeiros IBAMA 
130. Paulo Roberto Viera  Secretaria de Turismo do Município de Maxaranguape 
131. Pedro Martins de Araújo  Prefeitura Municipal de Baía Formosa  
132. Pedro Régis da Costa Universidade Potiguar – UnP 
133. Petit das Virgens Guia Natal  
134. Priscilla Matoso  Universidade Potiguar-UnP 
135. Raimundo Melo  CECOP – Centro de Documentação e Comunicação Popular 
136. Régia Lúcia Lopes  Associação Brasileira de Engenharia Sanitária e Ambiental 

ABES/RN  
137. Renata Greice Projeto Jovem Guia de Turismo  
138. Renato de Lucca Albergue Lua Cheia  
139. Renato Fernandes UnIversidade Potiguar-UnP 
140. Rhaxwell Santos do Nascimento  Hotel Ocean Palace 
141. Rhayssa Martins Projeto Jovem Guia de Turismo  
142. Ricardo César Varella Duarte Secretaria de Estado do Turismo - SETUR 
143. Rildo Pinheiro Prefeitura de Rio do Fogo 
144. Rinaldo Ribeiro Miranda  Pousada Miranda’s 
145. Rita Elizabeth G.C. Assunção  Banco do Nordeste do Brasil S/A 
146. Rita Maria Silva de Souza Secretaria de Estado do Turismo-SETUR 
147. Roberto Luiz Bezerra Cabral  Departamento da Polícia Rodoviária Federal  
148. Rodrigo Saudey Secretaria de Turismo do RN 
149. Rosa Coelho  DER-RN 
150. Roux Trindade  Secretaria de Estado do Turismo do RN – PRODETUR/RN  
151. Rubens Eduardo Prefeitura Municipal de São Miguel do Gostoso  
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152. Rute Maria Rodrigues Pinheiro  Secretaria de Estado do Turismo do RN – SETUR – 
PRODETUR 

153. Sarah Morais Cortez Universidade Potiguar-UnP 
154. Sergina Fernandes Dantas Santos  Serviço de Apoio às Micro e Pequenas Empresas do RN-

SEBRAE 
155. Sérgio Pereira Gaspar  Ocean Palace Hotel  
156. Sérgio Ricardo  Prefeitura Municipal de Canguaretama 
157. Solange Araújo Portela  Secretaria de Turismo e Meio Ambiente do Município de 

Nísia Floresta  
158. Sônia Ribeiro Natal Voluntários 
159. Tânia Maria da Fônseca Teixeira  Pousada Arraial do Marco  
160. Tarcisio Confessor Visitante 
161. Tecia dos Santos Universidade Potiguar-UnP 
162. Temilson Costa  Serviço de Aprendizagem no Comércio  
163. Thacyane Fernandes Universidade Potiguar-UnP 
164. Túlio César Policia Militar 
165. Valentim Albino Rodrigues Sinergia Empreendimentos Turísticos e Lazer Ltda 
166. Valério Santos Faculdade Potiguar-UnP 
167. Vallença Anne Dias  Universidade Potiguar-UnP 
168. Viviane Barbalho Galvão Pereira  Coordenadoria de Vigilância Sanitária Municipal do Natal  
169. Zuleide Galvão Vieira  Gabinete Civil  
 
 
 


